

PODPORA MALÝCH A STŘEDNÍCH PODNIKŮ MÁ V NAŠEM KRAJI PRIORITY

Pro ekonomiku Ústeckého kraje je historicky typické především těžba uhlí, energetika a chemický průmysl. Pro jeho budoucnost je však mimořádně důležitá podpora malých a středních podniků. Jako významná pomoc pro vstup našich regionálních malých a středních podniků na trh úspěšně od roku 2016 funguje projekt evropského programu Interreg Europe SIE – Internacionalizace malých a středních podniků. Ve dnech 17. až 19. září pozval Ústecký kraj jako tuzemský garant projektu na výjezdní studijní cestu všechny účastníky ze sedmi evropských zemí, včetně ČR. Na programu byla kromě semináře mapujícího aktuální stav a očekávaný vývoj malých a středních podniků v našem regionu také odborná exkurze.

PROGRAM SIE – INTERNACIONALIZACE MALÝCH A STŘEDNÍCH PODNIKŮ

Projekt zaměřený na podporu malých a středních podniků z našeho regionu (firmy s 50 až 250 zaměstnanci a ročním obrátem 10 až 50 mil. EUR) při jejich vstupu a úspěšném působení na evropských trzích odstartoval Ústecký kraj v dubnu 2016 pod vedením koordinátora projektu Kent Country Council z Velké Británie a ve spolupráci s dalšími partnery z EU – z Itálie, Německa, Francie, Španělska a Polska. Právě partneři z uvedených zemí hrají klíčovou roli při přípravě a následném působení na mezinárodních trzích. Konkrétně účinně pomáhají s bořením bariér pro mezinárodní podnikání malých firem, dokáží fundovaně odhadnout aktuální situaci na trhu v konkrétních regionech EU. Zároveň předávají zástupcům tuzemských podnikatelských subjektů

ověřené a vyzkoušené postupy fungování ve vybraných regionech evropského trhu. Dobře míněné rady a výměna zkušeností s kolegy z pěti evropských zemí jsou nesmírně cenné a pro úspěch našich regionálních podnikatelských subjektů na zahraničních trzích klíčové.

SEMINÁŘ REGIONÁLNÍ SYSTÉM PODNIKATELSKÉ PODPORY

Důležitou součástí studijní cesty všech účastníků projektu SIE byl seminář na Červeném Hrádku. Problematika podpory konkurenceschopnosti a možnosti malých a středních podnikatelů uspět také na evropských trzích byla probírána velmi komplexně. Seminář zahájila Jana Nedrdová, z odboru strategie, přípravy a realizace projektů, která prezentovala kraj jako region s hornickou tradicí, seznámila s historií těžby, ale i současnou situací – aktivním těžbou uhlí

a následnými rekultivačními procesy. Mezi řečníky nechyběla zástupkyně CzechInvestu, agentury pro podporu podnikání a investic, Petra Hrstková. Ve svém vystoupení představila rozsah služeb pro malé a střední podniky, přiblížila také sektorovou databázi 3,5 tisíce podnikatelských subjektů v ČR. František Jochman, předseda Krajské hospodářské komory Ústeckého kraje, prezentoval konkrétní formy pomoci našim podnikatelům ze strany komory. Ta kromě vlastní podpory jednotlivých podnikatelských projektů organizuje setkání zahraničních podnikatelů v ČR a naopak výjezdy podnikatelů v doprovodu vládních představitelů na zahraničních cestách. V našem regionu úspěšně již řadu let funguje Česko-saská přeshraniční spolupráce. Ředitel Inovačního centra Ústeckého kraje Tomáš Siviček ve svém vystoupení mimo jiné zmínil podporu, kterou věnují malým a středním podnikům, jimž chybí výzkumně-vývojová základna, ale rády by inovovaly výrobu a expandovaly na zahraniční trhy. Inovační centrum ÚK od svého vzniku v roce 2015 usiluje o pozitivní proměnu našeho regionu. Zdejší podnikatelským subjektům pomáhá dosáhnout vyšší konkurenceschopnosti, podporuje jejich inovace a podnikavost. Především pak vytváří příležitosti pro spolupráci a podporu výzkumně-vývojových a inovačních aktivit z oborů energetiky, sklářského a chemického průmyslu a nanotechnologií. Zdeněk Hušek z KÚ ÚK shrnul výstupy projektu SIE – regionální akční

Mezi řečníky nechyběla Jana Nedrdová, z odboru strategie, přípravy a realizace projektů ÚK, a František Jochman, předseda Krajské hospodářské komory ÚK.



Jak funguje odbyt českého chmele do světa prezentoval V Chmelařství, družstvu Žatec, předseda Zdeněk Rosa.





← Účastníci semináře s ředitelem strategie a komunikace Rudolfem Kozákem u industriální památky – vyřazeného rýpadla KU 80G.8/K 77 v DNT.

↓ DNT představil zvládným zahraničním účastníkům vedoucí oddělení komunikace a vnějších vztahů Lukáš Kopecký.



plán s konkrétními návrhy na zlepšení situace malých a středních podniků v regionu při jejich působení na zahraničních trzích, společný výzkum zaměřený na odbourávání bariér pro mezinárodní působení našich malých a středních podniků v zahraničí. Důležitou součástí úspěšného fungování na zahraničních trzích je propojení výzkumné a podnikové sféry na mezinárodní úrovni, podpora přehraníční spolupráce a zprostředkování kontaktů. Ke konkrétním příkladům podpory ze strany Ústeckého kraje se řadí například účast na veletrzích, poskytování inovačních voucherů, prostředků na služby či poradenskou činnost. Kraj oslovil 25 menších firem z našeho regionu, které disponují inovačním potenciálem a možností uplatnění se na zahraničních trzích. Patří mezi ně firmy zabývající se výrobou nanovláken, nanotextilií, či automatizačních systémů. Zaměření těchto podnikatelských subjektů se týká buď lokálních produktů, nebo hi-tech technologií. Ještě do skončení činnosti projektu SIE – Internacionalizace malých a středních podniků budou v březnu 2019 vytvořeny nové vazby na předávání zkušeností a znalostí z různých evropských regionů, které přispějí k vyšší efektivnosti malých a středních podniků v severozápadních Čechách. Inspiraací mohou být také zkušenosti ze Španělska, kde několik menších firem má jednoho společného exportního manažera, který jim efektivně pomáhá s exportem jejich výrobků do zahraničí. Podpora

našich malých firem bude pokračovat i po skončení projektu SIE. Počítá se, že v letech 2019 až 2021 bude probíhat jeho monitorovací část, kde budou sledovány aktivity jednotlivých podnikatelských subjektů v partnerských regionech členů projektu SIE.

EXKURZE DO INOVATIVNÍCH FIREM

Do programu delegátů projektu SIE patřila také exkurze do vybraných exportních firem regionu. V Chmelařství, družstvu Žatec se seznámili s moderní velkokapacitní zpracovatelskou linkou na výrobu chmelových granulí. Předseda družstva Zdeněk Rosa prezentoval, jak funguje odbyt českého chmele pivovarům po celém světě. Informoval také o vlivu letošního extrémně suchého počasí, které meziročně snížilo výnosy o jednu třetinu. Družstvo sdružuje 99 českých a moravských pěstitelů chmele. Vykupuje od nich celou třetinu veškeré produkce chmele v ČR, což ho řadí na první místo obchodu s českým chmelem. Zajímavá byla prohlídka průmyslové zóny Triangle. Zsvěceným průvodcem byl ředitel příspěvkové organizace SPZ Triangle Jaroslav Krch. Zahájení činnosti v roce 2006, celková plocha 365 ha, 12 investorů z celého světa a vytvoření pracovních příležitostí pro 4 tisíce zaměstnanců, kdy hlavním oborem je výroba komponentů pro automobilový průmysl – to byly základní informace, které se při návštěvě Triangle delegace SIE dozvěděla. Také exkurze do výrobních prostor dalšího podnikatelského subjektu byla velmi

inspirující. Společnost Seko Group působí v Lounech a zaměřuje se na výrobu úzce specializovaných segmentů energetického průmyslu, jako například komponentů parních turbín.

Protože pro náš kraj je tolik typická povrchová těžba uhlí, byla do programu zařazena také prohlídka moderního hnědouhelného důlního provozu - Dolů Nástup Tušimice. Energetické tušimické uhlí zásobuje modernizované tepelné elektrárny. S provozem dohu se počítá do roku 2035. Ředitel strategie a komunikace SD Rudolf Kozák představil zahraničním návštěvníkům nejen báňskou činnost, ale také následné rekultivační aktivity včetně zpracovaného systému ochranných opatření bránících pronikání nežádoucích vlivů do okolí. Připomenul, že Severočeské doly a.s. Chomutov jako jeden z největších zaměstnavatelů Ústeckého kraje vytváří významnou nepřímou zaměstnanost v rámci svých dodavatelů, tedy i regionálních malých a středních podniků.

text a foto: Tomáš Vřba

SIE
Interreg Europe



European Union
European Regional
Development Fund